



# 1.6亿多市场主体抢抓机遇展现生机活力

## ——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之八

新华社记者 刘开雄

1.6亿多市场主体是我国经济运行的“细胞”单元，是经济发展的力量载体。面对疫情等超预期因素对经济冲击，我国广大市场主体攻坚克难、顽强奋斗，释放出强大生机活力，折射出中国经济韧性、实力和潜力。

一元复始，万象更新。经文化和旅游部数据中心测算，春节假期国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%，恢复至2019年同期的

88.6%；据商务部监测，春节期间全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长6.8%；国家电影局统计数据显示，今年春节档我国电影票房达67.58亿元，位列影史春节档票房第二名……

消费数据是中国经济回暖的脉动。节后招工热潮更彰显中国经济复苏的强劲态势。

专机专列迎接、留岗红包、返岗补贴……华东、华南等地用工大省提前进行“抢人大战”，开启“抢员工”模式；中西部内陆腹地也不甘示弱，打出“乡情牌”

“亲情牌”挽留人才。“增加了这两条生产线之后，我觉得今年销售额和生产量比往年至少得增加30%以上”“今年我们还要再继续交付2万吨的碳纤维挤板的订单。现在正在开足马力抢生产，保证供应的稳定”“今年整个集团公司的订单1月份突破1万辆，同比增长160%多”……这些来自一线市场主体的声音，反映出市场主体的最新状态，展现出中国经济向上的生机与活力。（下转第2版）

# 全总十七届十四次主席团会议在京召开

## 王东明主持会议

本报北京2月13日电（记者郑莉、朱欣、郝赫）中华全国总工会第十七届执行委员会主席团第十四次全体会议今天在京召开。全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明主持会议。

会议审议通过中华全国总工会第十七届执行委员会第七次全体会议议程（草案）；审议并原则通过拟在全总十七届七次执委会上作的工作报告（审议

稿）、拟提请全总十七届七次执委会会议审议的全总十七届五次执委会执委提案办理情况和七次执委会执委提案审查情况的报告（审议稿）、拟在全总十七届七次执委会会议上通过的《中华全国总工会关于全面贯彻落实党的二十大精神组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家团结奋斗的决议（草案）》和《中华全国总工会关于召开中国工会第

十八次全国代表大会的决议（草案）》。审议并原则通过拟提请全总十七届七次执委会履行民主程序的有关人事事项，审议通过有关人事事项。此前，全总十七届十五次主席会议召开，对会议文件进行了审议，履行了相关程序。

张少琴、谭天星、江广平、李晓钟、马吉孝、李金英、魏地春、马璐、巨晓林、高凤林、张茂华、许山松、邹震等全总领

导同志，全总十七届执委会主席团成员出席会议。未担任主席团成员的各省市自治区总工会和新疆生产建设兵团总工会、全国产业工会、全总各部门和直属单位主要负责同志等列席会议。

# 中共中央国务院关于做好二〇二三年全面推进乡村振兴重点工作的意见

（二〇二三年一月二日）

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为，必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。强国必先强农，农强方能国强。要立足国情农情，体现中国特色，建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

做好2023年和今后一个时期“三农”工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，强化科技创新和制度创新，坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等工作，加快建设农业强国，建设宜居宜业和美乡村，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。

### 一、抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供

（一）全力抓好粮食生产。确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上，各省（自治区、直辖市）都要稳住面积、主攻单产、力争多增产。全方位夯实粮食安全根基，强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础，健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽义的机制保障。实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。开展吨粮田创建。推动南方省份发展多熟制粮食生产，鼓励有条件的地方发展再生稻。支持开展小麦“一喷三防”。实施玉米单产提升工程。继续提高小麦最低收购价，合理确定稻谷最低收购价，稳定稻谷补贴，完善农资保供稳价应对机制。健全主产区利益补偿机制，增加产粮大县奖励资金规模。逐步扩大稻谷小麦玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。实施好优质粮食工程。鼓励发展粮食订单生产，实现优质优价。严防“割青毁粮”。严格省

级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。推动出台粮食安全保障法。

（二）加力扩种大豆油料。深入推进大豆和油料产能提升工程。扎实推进大豆玉米带状复合种植，支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作，稳步开发利用盐碱地种植大豆。完善玉米大豆生产者补贴，实施好大豆完全成本保险和种植收入保险试点。统筹油菜综合性扶持措施，推行稻油轮作，大力开发利用冬闲田种植油菜。支持木本油料发展，实施加快油茶产业发展三年行动，落实油茶扩种和低产低效林改造任务。深入实施饲用豆粕减量替代行动。（下转第3版）

# 王东明在全总十七届七次执委会议上强调 深入学习宣传贯彻党的二十大精神 团结职工 投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践



2月13日，中华全国总工会第十七届执行委员会第七次全体会议在京召开。

本报记者 王伟伟 摄

本报北京2月13日电（记者郑莉、朱欣、郝赫）中华全国总工会第十七届执行委员会第七次全体会议今天在京开幕。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，传达学习中央书记处关于群团工作的指示精神，总结2022年工会工作，对2023年工作作出部署。全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明主持会议并讲话，强调全总

和各级工会要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以深入学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，履职尽责、担当作为，坚定信念、扎实工作，团结动员亿万职工积极投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践。

王东明指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年。全总和各级工会要认真学习

贯彻习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神，贯彻落实中央书记处关于做好2023年群团工作作出的指示精神，在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神上下功夫，找准工会贯彻落实的切入点、结合点、着力点，推动党的二十大精神在工会系统和广大职工群众中落地生根，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作贡献。

王东明强调，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵定向、领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。全总和各级工会要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深化对习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的学习领会、宣传贯彻、研究阐释，不断推动工会工作理论创新、实践创新、制度创新。

王东明要求，全总和各级工会要强化思想政治引领，加强理想信念教育和形势政策宣传，改进方式方法，真正把思想政治工作做到职工车间、生产一线，推动习近平新时代中国特色社会主义思想走到职工身边、走进职工心里，筑牢团结奋斗的共同思想基础，团结引导职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要牢牢把握我国工人运动的时代主题，聚焦党的二十大精神作出的战略部署，广泛深入开展劳动和技能竞赛，广泛深入开展“五小”等群众性创新活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，深化产业工人队伍建设改革，组织动员广大职工在融和和服务中国式现代化历史进程中充分发挥主力军作用。（下转第3版）

# 山东聊城工会以法治引领企业健康发展 百人以上企业实现“法治体检”全覆盖

本报讯（记者田国全 通讯员田昭桐 胡敬）“用人单位是否依法按时、按法定货币足额发放加班工资”“用人单位是否落实休息和休假制度”……这是山东省聊城市总工会开展百人以上企业工会“法治体检”活动调查问卷中的内容。聊城交运集团负责人在活动后说：“‘法治体检’活动及时帮企业发现了合同上的漏洞，防止可能造成重大损

失，工会是职工的‘娘家人’，也是我们企业的‘知心人’。”

为促进企业工会履职，维护职工合法权益，构建和谐劳动关系，聊城市总工会以打造融洽、和谐、共进的劳动关系为突破口，深入全市315家百人以上企业开展“法治体检”活动，以法治引领企业健康发展。（下转第3版）



# 包头打造陆上风电装备产业集群

2月13日，工人在南高齿（包头）传动设备有限公司生产车间内作业。近年来，内蒙古自治区包头市优化营商环境，积极引进大型叶片、大功率发电机等关键零部件企业，打造陆上风电装备产业集群。新华社记者 贝赫 摄

作为合肥聚能电物理高技术开发公司精密总装车间主任，陈建林总是精益求精——

# “自己不满意，决不能交给下一道工序”

## 身边的 大国工匠

本报记者 陈华

清晨6时，是陈建林一天的开始。拖地、做早饭，陈建林用一个个平凡朴实的生活细节演绎着一个家庭“暖男”的日常。

而一旦投入到工作中，车间就是他的“第二个家”。在合肥聚能电物理高技术开发有限公司精密总装车间，陈建林是车间主任，也如同一名慈悲济世的“大家长”，每个工件都仿佛成了他的

“孩子”。前不久荣获“中国质量工匠”殊荣后，陈建林又带领着总装团队投入到紧张的工作中。聚变堆主机关键基础设施的绕制生产线建设，第四代同步辐射光源高能光源增强真空盒研制……从大年初二开始，陈建林和他的团队就已经奔赴工作岗位，向着太阳奔跑，点亮微观世界的明灯。

### 每道工序都用匠心守护

上午8时，换上工作服，陈建林在“第二个家”中的繁忙开始了。跟各个班组沟通前一天工作进展，安排当天

工作后，陈建林开始了每天例行的车间巡查。

巡查中，徒弟们难免有些紧张，一旦某项工作粗糙了些，肯定逃不过陈建林那双锐利的眼睛。

如今的总装团队已是百人战队，身为车间主任的陈建林唯有片刻安静研究他的那些“宝贝”。重大项目的工艺评审、关键部件的小样制造、现场总装的联调联试，陈建林都要逐项落实。不过，陈建林不会因此放过工艺上的每一个细节。

“手上的活一定要先让自己满意，自己不满意，决不能交给下一道工序。”

这是陈建林常挂在嘴边的一句话。

2021年5月28日，中科院合肥物质科学研究院有着“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置（EAST），创造了新的世界纪录，成功实现可重复的1.2亿摄氏度101秒和1.6亿摄氏度20秒等离子体运行，将1亿摄氏度20秒的原纪录延长了5倍。

中国“人造太阳”实验刷新世界纪录，意味着人类让核聚变成为取之不尽用之不竭清洁能源的努力，又取得了一次突破性进展。（下转第2版）